

法治中国

鼓起精气神 担当有作为



■ 2020年全国共查处违反中央八项规定精神问题 **136203**起

其中

形式主义、官僚主义问题 **78711**起

享乐主义、奢靡之风问题 **57492**起

处理 **197761**人

党纪政务处分 **119224**人

■ 2020年1至11月

全国共查处扶贫领域腐败和作风问题 **5.69**万起

批评教育帮助和处理 **8.5**万人

查处民生领域腐败和作风问题 **10.46**万起

批评教育帮助和处理 **14.95**万人

■ 2020年1至11月

全国立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题 **2.96**万起

给予党员干部和公职人员党纪政务处分 **2.54**万人

移送司法机关 **2383**人

■ “天网2020”行动中，共追回外逃人员 **1421**人

其中

“红通人员” **28**人

监察对象 **314**人

习近平总书记指出：“党要得到人民群众支持和拥护，就必须持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风。”

今年政府工作报告提出，“去年贯彻落实党中央全面从严治党战略部署，加强党风廉政建设和反腐败斗争。巩固深化‘不忘初心、牢记使命’主题教育成果。严格落实中央八项规定精神，持续为基层减负。”

在全国两会上，如何进一步转变工作作风，加强廉洁政府建设，努力让广大干部群众鼓起精气神、担当有作为，成为代表委员热议的话题。

为担当者担当，让履职者尽责

政府工作报告提出，“深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，锲而不舍落实中央八项规定精神。政府工作人员要自觉接受法律监督、监察监督和人民监督。”

作风问题本质上是党性问题、政治问题。“当前反对形式主义、官僚主义，要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，大力发扬党的光荣传统和优良作风，引导干部牢固树立正确政绩观，从对党忠诚、对人民负责的高度真抓实干、狠抓落实，通过艰苦奋斗、开拓创新把‘十四五’规划蓝图变为现实。”四川省自贡市委书记范波代表表示，新形势下解决好干部作风问题，必须标本兼治、系统施治。要抓住“关键少数”，以上率下形成“头雁效应”，在急难险重任务面前“跟我上”，而不是“给我上”，带头以好的作风振奋精神、赢得民心。

作风建设永远在路上。北京城市学院党委书记、校长刘林委员表示，党的十八大以来通过持之以恒地紧抓严管，作风建设取得了明显成效，但“四风”问题具有顽固性，要对“四风”问题的新苗头、新变种、新花样跟进整治，为干事创业创造良好外部环境，让担当者敢担当、履职者能尽责，共同书写“十四五”奋斗新篇章。

在“十四五”开局之年，我们要保持对“四风”的定力，守住重要节点，紧盯薄弱环节，真管真严、敢管敢严，对“四风”顽固问题敢于动真碰硬，持续营造风清气正、干事创业的良好环境。”河北省邢台市人民医院党委书记陈树波代表说。

本版责编：徐隽 张璁 郑海鸥 吴月 徐雷鹏
版式设计：张芳曼

增强监督合力，推动廉洁政府建设

政府工作报告提出，“加强廉洁政府建设，持续整治不正之风和腐败问题。”

“进入新时代，要有新气象、新作为，打铁还需自身硬。”新疆维吾尔自治区阿克苏地区温宿县吐木秀克镇党委书记廖朝阳代表说，“推进全面从严治党，要完善监督体系，把权力关进制度的笼子。要落实党委主体责任和纪委监督责任。实行村级党组织党风廉政建设制度，将辖区内行政村党支部书记、村委会主任和村监委会主任的主体责任和监督责任纳入乡级考核，努力推进基层党员干部廉政建设，为各族群众谋福利、办实事。”

重庆市政协副主席王济光委员认为，加强廉洁政府建设，要坚持把党内监督与群众监督相结合，与法律监督、民主监督、司法监督、审计监督、舆论监督相协调，增强监督合力。广大政协委员要做好界别履职工作，通过“委员工作站”等渠道在建言资政和民主监督方面当好参谋、做好助手，在思想引领和凝聚共识方面积极作为。

代表委员表示，党的十八大以来，党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就，但形势依然严峻复杂。必须清醒看到，腐败这个党执政的最大风险仍然存在，存量还未清底，增量仍有发生。广西壮族自治区贺州市市长林冠代表表示，要落实全面从严治党要求，严格履行党风廉政建设“一岗双责”，强化对权力运行的制约和监督，严控“三公”经费，构建亲清政商关系，加强公共工程建设等重点领域监管，保证干部清正、政府清廉。

发扬“三牛”精神，激发干部担当作为新动能

政府工作报告提出，“要始终把人民放在心中最高位置，坚持实事求是，求真务实谋发展、惠民生。要力戒形式主义、官僚主义，切忌在工作中搞‘一刀切’，切实为基层松绑减负。要居安思危，增强忧患意识，事不畏难、责不避重，有效防范化解各种风险隐患。”

“这些年，中央不断为基层干部松绑减负，我们腾出了更多时间到田间地头为

群众服务，受到了广大群众的欢迎。”云南省丽江市永胜县松坪村村民委员会主任胡胜宝代表听完政府工作报告后干劲十足，“在我们普米族同胞的心目中，牛是勤劳的象征，是幸福的寄托。牛年，我们要发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，巩固拓展脱贫攻坚成果，继续为老百姓‘犁’好致富土壤，带领大伙走向乡村振兴！”

“今年是实施‘十四五’规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。我们要大力发扬‘三牛’精神，在落实长三角一体化发展、淮河生态经济带等重大战略上展现新作为。”江苏省盐城市委书记戴源代表说，“要进一步激发干部的担当作为精神，更加自觉践行以人民为中心的发展思想，着力解决什么群众最关心、最现实、最迫切的问题，实现‘民心’与‘初心’的同频共振。”

海南省交通运输厅厅长邓小刚代表认为，激发干部担当作为新动能，须从4个方面发力：在干部提拔重用、职级晋升方面，大胆使用在实际工作中敢于创新、敢于担当的干部，真正做到“庸者下、能者上”；严格按照“三个区分开来”要求，落实容错纠错的措施和机制，着力解决什么情形容错纠错、谁来容错纠错、如何容错纠错问题；真正为基层干部减负，真正把文山会海、各类完全不必要的督查检查减下来；建立“落实机制”，对激励干部担当作为的政策措施，在考核评价干部、使用干部、问责干部的具体工作环节中真正落实好。

一分部署，九分落实。代表委员表示，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，要进一步贯彻全面从严治党方针，努力营造风清气正、充满正能量的政治生态，激发广大党员干部干事创业的积极性，确保“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。

（本报记者姜洁、孟祥夫、肖家鑫、叶传增、庞革平、史一棋、易舒冉、阿尔达克）

聚共识 鼓干劲

聚焦法治社会建设

湖北省高级人民法院院长游功荣代表
综合施策化解涉疫纠纷

群众的法律意识日益增强，对公平正义的期待越来越高。这就要求司法机关创新工作方式，综合运用各种手段及时化解社会矛盾纠纷。疫情防控期间，各地出现一些涉疫纠纷，对此，湖北法院系统立足疫情防控和经济社会发展大局，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，以一站式多元解纷和诉讼服务体系建设为契机，探索多元解纷模式，推动实现矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”，有力保障了疫情防控和复工复产，有力维护了社会秩序。湖北法院会同相关部门在纠纷易发多发领域建立联动化解机制，打造“法院+工会”“法院+妇联”“法院+保险”等“1+N”多元解纷模式，让更多纠纷通过非诉讼方式化解。这些经过实践证明行之有效的做法应该进一步完善和推广。建议加快构建社会矛盾纠纷的多元调处化解机制，强化诉源治理，力求将矛盾纠纷化解在基层，化解在初期。对于进入司法程序的纠纷，人民法院要完善诉调结合，持续推进繁简分流改革，保证案件得到及时、公正处理，努力做到案结、事了、人和。

（本报记者金歆整理）

湖南省常德市市长邹文辉代表
建立洞庭湖生态补偿机制

洞庭湖在保障长江流域生态安全方面具有重要作用。建立洞庭湖流域水生态环境保护补偿机制，可有效调动上下游参与洞庭湖生态环境保护修复的积极性，促进洞庭湖生态环境质量持续改善，十分必要、迫在眉睫。去年，湖南省常德市先后与张家界市、怀化市签订澧水、沅水流域横向生态保护补偿协议，积极构建区域、流域、要素三位一体的生态补偿机制，初步实现了流域内横向生态保护补偿全覆盖。

总结先行先试的实践经验，建议完善法律法规和相关政策，将洞庭湖整体纳入国家生态补偿激励范畴，作为国家水源涵养类重点生态功能区，建立统一的流域和区域生态补偿机制。提高洞庭湖区域生态补偿专项资金额度，将生态补偿专项资金作为生态保护引导资金或生态修复资金加以管理，专用于生态保护和修复。拓展多元化的补偿方式，在税收减免、信贷优惠、项目扶持等方面给予生态保护区政策支持。引导经济发达地区向生态保护区转移劳动密集型、低污染高科技类的绿色产业。推动由单一的政府投资向国家、集体、非政府组织和个人共同参与的多元化投融资方式转变。

（本报记者阿尔达克整理）

辽宁大学副校长杨松代表
以法治力量推动社会治理

基层社会治理的关键是激活每个社会细胞。以法治力量推动基层社会治理，是良法善治的根本要求。基层社会治理创新，要运用法治思维、法治理念、法治方式来完善基层社会治理中的各项制度，巩固社会治理成果。为推动基层社会治理提供法治保障，还需要从3个方面着力：一是建立科学的基层社会治理主体权责体系。梳理不同治理主体、治理权限的关系，确保基层治理主体的权责相匹配，充分调动各类治理主体参与治理的积极性。二是探索适合于基层矛盾纠纷解决的多元和便捷机制，畅通矛盾纠纷解决途径，提高纠纷解决效率。要充分发挥基层调解中心、居委会（村委会）的纠纷调解作用，发挥法律职业共同体的力量，真正将社会矛盾化解在基层。三是重点解决中小微企业、个体企业发展中的经济纠纷问题，将法治化营商环境建设与基层社会治理创新有机结合。

（本报记者申智林整理）

四川省人民政府文史研究馆馆长
何天谷委员
健全公共法律服务

法治社会建设要坚持以人民为中心，回应人民群众法治需求，为群众提供便捷高效的公共法律服务，保证人民群众获得及时有效的法律服务。应该加强对欠发达地区专业法律服务人才和社会工作者、志愿者的政策扶持，大力推广运用远程网络等法律服务模式，促进城市优质法律服务资源向农村辐射，有效缓解法律服务专业力量不足问题。建议健全村（居）法律顾问制度，充分发挥村（居）法律顾问作用；加快律师、公证、仲裁、司法鉴定等行业改革发展，完善公共法律服务管理体制和工作机制，推进公共法律服务标准化、规范化、精准化，有效满足人民群众日益增长的高品质、多元化法律服务需求。

（本报记者宋豪新整理）

江苏省徐州市公安局经开区分局局长
李晴代表
加强涉企产权保护

法治社会是构筑法治国家的基础，法治社会建设是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。不久前，中共中央印发了《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》。纲要强调，保障行政执法中当事人合法权益。这对公安机关也提出了明确要求。徐州市公安局经济开发区分局通过对辖区龙头企业进行隐患排查，发现涉及知识产权违法犯罪问题，一次性为企业追回相关权益保证金107万元。落实纲要，应该充分发挥公安机关职能作用，建立健全产权保护统筹协调的工作机制，加强政务诚信和营商环境的建设，进一步强化涉企犯罪打击防范，提升公安服务管理质效，为辖区企业高效运转、加速转型保驾护航。

（本报记者白光迪、孟祥夫整理）

两会观察

“粮食安全和种子安全这根弦任何时候都不能松”“要全面普及心肺复苏技术并促进AED配置”“‘天问一号’今年5月至6月择机着陆火星”……瞩目国计民生、眺望星辰大海，全国两会代表通道、委员通道上传递出来的“好声音”，见证着代表委员的砥砺前行、担当作为。

迎难而上、踏平坎坷是担

砥砺前行 担当作为

郑海鸥

当。2020年是极不平凡的一年，疫情防控一线、脱贫攻坚战场，处处可见代表委员的身体力行、智慧汗水。他们积极落实党中央决策部署，在困难面前豁得出，在关键时刻顶得上；他们积极履职尽责、勤勉务实，为做好“六稳”工作、落实“六保”任务贡献了智慧和力量。

走千山涉万水，建真言献实策，彰显担当。就业、教育、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等系列民生问题，关系群众的切身利益。聚焦这些“急难愁盼”，代表委员深入各行各业，问需于民、问策于民。他们带来了一份份精心打磨的议案、提案、建议，托举着群众的幸福，迸发

着智慧的火花。继续往开去，更需担当。巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴如何更有效衔接？怎样实现更加充分、更高质量的就业？如何强化公共卫生和疾控体系？怎么解决科技创新中的“卡脖子”问题……站在“两个一百年”的历史交汇点，开启全

面建设社会主义现代化国家新征程，期待代表委员提出更多真知灼见，凝聚社会共识，提振发展精气神。14亿中国人民团结奋进，发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，我们定能迈准迈稳新征程的第一步，干出新业绩、干出新辉煌，创造出更多人间奇迹！

